

商务部部长助理王超:

政策调整有助引导外资适应中国经济发展需要

商务部部长助理王超24日表示,我国出台一系列涉及外资的政策调整,是为了给在中国经营的企业提供更加公平、开放和规范的环境,并有助于引导外资企业更好地适应中国经济发展的需要。



外资企业在中国经营,既为中国经济发展做出了贡献,也为企业自身发展壮大及其所在国的发展带来利益 资料图

王超在第十二届中国国际投资贸易洽谈会新闻发布会上说,外资企业在中国经营,既为中国经济发展做出了贡献,也为企业自身发展壮大及其所在国的发展带来利益。而外资在中国的发展,主要得益于中国在外资方面的法律、法规及投资环境的不断改善。

这些政策的调整,有利于加速产业结构的升级,长远来看也有助于企业提高竞争力。但是,确实有一部分外资企业对政策调整感到压力。从长远来看,这种压力应当是动力,中国会继续积极地给各类企业创造良好的软硬件环境。”王超说。

据介绍,今年上半年,中国实际使用外资524亿美元,同比增长45.6%,呈现产业结构优化,区域结构改善的特点。先进制造业和现代服务业吸收外资增长较快,中西部地区吸收外资分别增长1倍和1.4倍。今年上半年,中国非金融类对外直接投资达256.6亿美元,较上年同期增长逾2倍。

据悉,第十二届中国国际投资贸易洽谈会将于9月8日-11日在厦门举行。目前各项筹备工作进展顺利,已有来自比利时、法国、瑞典、西班牙等49个国家(地区)的机构和企业预订了展位。投洽会期间将围绕当前国际金融、服务外包、企业社会责任、投融资风险等国内外热点问题,举办多场论坛、研讨会。此外,还将围绕当前海峡两岸经贸合作交流的热点问题举办系列专题活动。

(新华社电)

■关注我国经济运行

我国经济结构调整呈现积极变化

次贷危机、通货膨胀、雨雪冰冻及地震灾害……面对今年以来我国经济发展中遇到的各种困难和挑战,在政府宏观调控政策的有效作用下,今年上半年我国经济运行保持了平稳较快运行态势,财政收入实现高速增长,经济结构调整呈现积极变化,工业和企业利润继续向上攀升,总体经济运行质量和效益继续提高。

和产品成为上半年浙江省出口的新亮点,船舶、汽车零件、半导体器件等产品出口增速较快。

与此同时,“两高一资”产品的生产增速回落,也显示了产业结构调整升级的积极成效。上半年我国六大高耗能行业工业增加值同比增长14.5%,比上年同期回落5.6个百分点。而高新技术制造业增速进一步加快,上半年高新技术制造业增加值增长17.6%,同比加快0.5个百分点。

财政收入继续高速增长

今年上半年,我国国民经济继续保持10%以上的高增长,但增速较去年同期的11%到12%出现理性回落,经济过热风险部分得到释放。与此同时,经济运行质量进一步得到提高,财政收入继续实现高速增长,工业企业实现利润以及城乡居民收入等也都保持了较快的增长。

作为国民经济的中坚力量,上半年中央企业也通过优化结构、积极采用节能环保技术,推动能源消耗水平不断下降。仅国家电网一家企业,通过推广热泵、蓄能和绿色照明等措施,就节电6.1亿千瓦时,节约标准煤220万吨,减少二氧化硫排放5.4万吨。

财政部有关负责人介绍,2008年上半年,全国财政收入比上年增长30%以上。增收较多主要是在国民经济平稳较快发展的基础上实现的,同时也受到一些特殊因素影响。

财政部有关负责人介绍,今年以来,为了优化对外贸易结构、促进企业产业升级,财政部出台了一系列政策措施,继续支持企业增强自主创新能力,推动机电和高新技术产业升级和结构调整。同时,积极引导中小企业转变增长方式。今年中央财政用于支持中小企业发展的资金规模将达到35亿元,比上年增长20.3%。

统计显示,上半年与财政收入相关性较大的工业增加值、社会消费品零售总额、企业实现利润、进出口总额等各项主要经济指标增长较快,是财政增收的经济基础,由此带动增值税、企业所得税以及进口环节税收都实现了较快增长。

企业经济效益继续提升

经济效益方面,尽管面临原材料、能源和人力成本上升的压力,今年前5个月,我国规模以上工业企业仍实现利润10944亿元,同比增长20.9%。

财政部有关负责人说,财政收入的快速增长,一方面有利于控制固定资产投资规模,抑制通货膨胀;另一方面,财政实力增强,通过调整财政支出结构,加大对“三农”、教育、社会保障、医疗卫生、生态建设和环境保护等经济社会发展薄弱环节的支持力度,有利于提高经济发展质量和效益。

结构调整出现积极变化

今年上半年,我国经济继续保持了平稳较快增长势头,但也出现了一些新的困难和挑战,特别是世界经济增长放缓、外部需求收缩,给我国珠三角及东部沿海等地区的一些外向型出口企业造成很大影响。

财政部企业财务快报显示,今年上半年国有企业营业收入大幅增长,实现营业收入10.3万亿元,同比增长26%,其中,煤炭、建材、石油、钢铁、化工、商贸等行业营业收入增幅都超过30%。从中央企业来看,国资委数据显示,上半年中央企业累计实现营业收入约5.77万亿元,同比增长25.7%。

不过,值得关注的是,面对发展的压力,越来越多的企业正在通过调整产业结构、加快传统产业转型升级,努力克服外需减弱、成本上升等困难。

此外,财政部企业财务快报显示,剔除“政策性减利”的石油石化和电力两大行业,国有工业企业实现利润同比增长27.6%。国资委提供的数据显示,中央企业实现利润同比增长22.6%,实现利润同比增长的企业达到112家,占七成以上。

从上半年的贸易数字看,上半年我国贸易结构正在出现积极变化,纺织服装、鞋类等传统大宗商品出口增长呈放缓迹象;但机电产品出口增势良好,出口额同比增长25.4%,占同期出口总值的58.3%,比去年同期提高了1.6个百分点,这显示我国外贸结构正在逐步优化。

不过,面对成绩,分析人士指出,当前及今后一段时期的经济形势不容乐观,对可能出现的不确定因素,必须高度重视。要认真分析和把握经济运行走势,从大局着眼,密切跟踪分析国内外经济形势的新变化、新趋势,妥善安排企业的生产经营活动。

在东部沿海的浙江省,尽管一些中小制造业面临重重困难,但6月份浙江外贸出口强劲反弹,达到141.6亿美元,同比增长32%,高于全国平均水平,一些新型产业

对此,国资委主任李荣融表示,奥运会后将加大央企重组力度,引导中央企业坚持突出主业,进一步做大做强,力争到2010年将中央企业户数进一步调整到80至100家。初步形成一批具有自主知识产权和知名品牌、国际竞争力较强的大公司大集团。(据新华社电)

上交所固定收益平台试运行一周年

国债托管量 117 亿元 公司债券托管量 254 亿元

◎本报记者 王璐

上海证券交易所固定收益证券综合电子平台(简称“固定收益平台”)自2007年7月25日上线至今,已平稳试运行一年。目前,固定收益平台国债托管量已达117亿元,公司债券托管量达254亿元。

可靠的国债收益率曲线奠定了良好的基础。

固定收益平台共成交260.2亿元,日均成交9笔,成交金额1.06亿元。其中,确定报价成交89.37亿元,占比34.35%,询价成交81.14亿元,占比31.18%,交易商与客户的协议成交89.69亿元,占比34.47%。

只,做市覆盖率达65%,做市商在6家以上的国债达6只。16家一级交易商中,做市国债在6只以上的有5家,分别为长江证券、国寿资产、国信证券、申银万国和中银证券,5只以上的有11家。11只公司债均有其主承销商做市报价,以维持市场的流动性。国债的做市报价价差均在10个BP之内,公司债价差均在20个BP之内。

一年以来,该系统运行稳定,成交活跃,投资者队伍逐步扩大。一级交易商做市积极,为市场提供了最优连续双边报价。以一级交易商为核心的价格发现机制得到了市场的充分认可,有效地促进了债券市场的定价机制的形成,为构建真实

据悉,上交所正加大后期开发和开拓力度,在可预期的将来,固定收益平台将通过不断增加交易品种,完善交易机制以更好地满足市场参与者的需求。

固定收益平台国债托管量达117亿元,公司债券托管量254亿元。



国务院国资委授予重交所为中央企业国有产权交易试点机构



国家六部委来所评审(央企平台)



东莞CDC转让项目电子竞价

崛起中的重庆联合产权交易所

重庆联交所是经重庆市政府批准设立的,为全社会所有产权包括物权、股权、债权、知识产权等交易服务的综合性产权交易平台;为重庆市国资委指定的重庆市唯一的国有产权交易及鉴证机构;2004年3月19日成立;2007年5月23日,成为国务院国资委授权从事中央企业国有产权交易的试点机构;2007年11月,国家知识产权局认定为“国家专利技术展示交易中心”。

重庆联交所成立时间虽短,但发展非常快,相当于国内一些交易所10多年的发展历程,在业内拥有五大亮点。国务院国资委评价:起点高,软硬件及技术装备先进,业务涵盖宽,内部制度健全,运作规范。”重庆市主要领导评价:重交所取得的成绩是重庆近几年来发展过程中的亮点之一,重交所的存在与壮大,比引进一个大项目对重庆的意义更大,既是重庆作为一个直辖市的要件,也是重庆打造长江上游地区经济中心所必须的战略平台。”

●软件建设一流。拥有近8000㎡(含4个分所)2000多平米的交易场所;技术装备先进;法律、法规及内部制度健全;为重庆市国有产权、民营资产转让提供了一个很好的流通平台。

●服务范围涵盖宽。服务范围涵盖经营性国有产权、涉讼国有产权、机关团体事业单位国有产权、中央企业国有产权、技术产权、非国有产权和非上市公司股份股权转让等,拥有较丰富的产权交易和股权托管经验。截至2008年6月,完成各类产权交易项目4926宗,实现交易额967.03亿元,其中竞价交易增幅18.19%;全市非上市公司股份股权转让从2005年开始进场规范登记托管,为重庆市资本市场的建设奠定了良好的基础。

●市场体系健全。横向与全国兄弟产权交易所和相关专业市场合作,纵向建立总所、分所(4个)、支所(27个)三级管理模式,实现了国资进场交易工作在重庆的全覆盖。

●信息建设一流。不仅建立了业内一流的网站,而且开发了国家监测系统、业务软件系统、电子竞价系统、股权托管系统、OA办公系统、人力资源系统、财务结算系统等七大软件系统,形成了“强化管理、规范操作、交易监控、信息发布、统计分析、提高效率、提升增值率”等功能优势。信息披露十分广泛:一是通过全国媒体如《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、《国际金融报》、《证券时报》、《中国财经报》等进行披露;二是通过重庆市各大省级媒体、标的所在地省级及当地主要媒体及产权交易机构网站进行宣传推荐。另外,正建立一个数字化的投资人信息库。

●运作诚信规范。重庆联交所非常注重维护“阳光平台”的形象和信誉,始终坚持“诚信规范”的服务理念,防范员工道德风险和预防商业贿赂的“四不原则”(不允许任何员工从事关联交易;不允许领导班子成员在股份公司持股;不允许任何员工接受交易各方的吃请和送礼;不允许任何人参股经营或自办与联交所业务有关的中介公司)的坚持,取得了显著成效,至今未发现一例员工不廉洁行为,也未接到一例有关商业贿赂的举报,多次受到国家和重庆市有关部委的好评。

重交所的发展目标是:建设成为与直辖市地位、长江上游地区经济中心相匹配的重要的资本要素市场和立足重庆、辐射西部、国内领先的产权交易大市场。

(CIS)



京、津、沪、渝交易所携手合作



国家金融调研组来所调研



重庆市市长王鸿举视察联交所